

I.

Священная исторія Нового Завѣта въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

Воскрешеніе сына вдовы Наинской.

„Иисусъ Христосъ шель въ городъ, называемый Наинъ; и съ Нимъ шли многіе изъ учениковъ Его и множество народа. Когда же Онъ приблизился къ городскимъ воротамъ, выносили умершаго, единственнаго сына у матери, а она была вдова; и много народа шло съ нею изъ города. Увидѣвъ ее, Господь сжалился надъ нею, и сказалъ: „не плачь!“ Подошедъ, прикоснулся къ одру; несущіе остановились; и Онъ сказалъ: „юноша! тебѣ говорю, встань“. Мертвый, поднявшись, сѣлъ, и сталъ говорить; и отдалъ его Иисусъ матери его. Всѣхъ объялъ страхъ, и славили Бога, говоря: великій пророкъ возсталъ между нами, и Богъ посѣтилъ народъ свой“ (Лук. 7, 11—16).

Изъ этой исторіи мы можемъ и должны усвоить и укоренить въ своемъ сердцѣ ту отраднѣйшую истину, что Господь всегда силенъ воскресить умершихъ, что слова, сказанныя Имъ, есть непреложная истина. Онъ говорилъ: „Какъ (Богъ) Отецъ воскрешаетъ мертвыхъ и оживляетъ, такъ и (Богъ) Сынъ оживляетъ, кого хочетъ... Мертвые услышатъ гласъ Сына Божія и, услышавъ, оживутъ (Іоан. 5, 21, 25). Для вѣрующаго это есть самая отрадная истина, она есть единственное утѣшеніе въ горестяхъ житейскихъ, при утратѣ дорогихъ сердцу, при гробѣ родныхъ и друзей. Апостоль Павелъ говоритъ: „не хочу оставить васъ, братія, въ невѣдѣніи объ умершихъ, дабы вы не печалились, какъ и прочіе, не имѣющіе надежды. Ибо если мы вѣруемъ, что Иисусъ умеръ и воскресъ, то и умершихъ въ Иисусѣ Богъ приведетъ съ Нимъ“. Да, тѣла умершихъ истлѣютъ, превратятся въ прахъ, но нетлѣнный составъ сихъ тѣлъ соблюдется до всеобщаго воскресенія, когда душа каждаго соединится съ его тѣломъ, и будетъ жить человѣкъ вѣчною жизнью. О всеобщемъ воскресеніи мертвыхъ было предсказано ветхозавѣтными пророками (Дан. 12, 2). У пророка Исаи говорится: „оживутъ мертвецы твои, встанутъ мѣртвыя тѣла... земля извергнетъ мертвецовъ (Ис. 26, 19), Ветхозавѣтные праведники твердо вѣрили въ воскресеніе мертвыхъ (Іов. 19,

25—27; Псал. 16, 15; 2 Маккав. 7, 14). И всѣ благочестивые люди всегда находили отраду и утѣшеніе въ вѣрѣ въ воскресеніе мертвыхъ; но всегда были невѣрующіе и колеблющіеся въ вѣрѣ (Матѣ. 22, 23—28; Марк. 12, 18; Лук. 20, 27; Дѣян. 17, 32; 23, 6; 24, 12—15; 1 Коринѣ. 15, 12; 2 Тимов. 2, 16—19). Къ великому сожалѣнію, не мало можно встрѣтить и теперь невѣрующихъ въ загробную жизнь; даже, что всего печальнѣе, это невѣріе начало проявляться между простецами. Невѣріе въ загробную жизнь происходитъ, какъ и всякое вообще невѣріе, вслѣдствіе безпорядочной, недоброй жизни, когда духъ человѣческой омрачается и затмѣвается недобрыми дѣлами плоти. Намъ думается, что мы вѣруемъ въ загробную жизнь и въ воскресеніе мертвыхъ; но почему одно воспоминаніе о смерти до глубины души смущаетъ насъ, леденитъ нашу кровь? Что нужно для того, чтобы смерть не была страшна для насъ? Прежде всего нужно имѣть память смертнующую, т. е. всегда помнить, что смерть предѣлена Богомъ и неизбежна для каждаго человѣка. Премудрый Сирахъ говоритъ: „не бойся суда смерти: сей бо судъ Господа“ (Сир. 41, 5, 6). Нужна твердая вѣра въ ту истину, что смерть служить переходомъ изъ худшаго состоянія въ лучшее, что только на время душа удаляется изъ тѣла, какъ разстроенаго, обветшавшаго жилища своего, чтобы тѣло это могуществомъ милосердаго Бога преобразилось въ лучшее, нетлѣнное (1 Кор. 15, 43, 44—53). Память смертная можетъ расположить насъ къ доброй и благочестивой жизни, послужить къ ослабленію душепагубныхъ связей съ соблазнами и обольщеніями міра сего, при размышленіи о томъ, что въ мірѣ этомъ нѣтъ ни одного прочнаго удовольствія, и никто не можетъ похвалиться, что онъ вѣкъ свой прожилъ, не испытавъ горя. „Кая житейская сладость пребываетъ печали непрічастна, поется въ церкви при гробѣ умершаго, кая ли слава стоитъ на земли непреложна?“ Какимъ богатствомъ можно откупиться отъ болѣзненныхъ страданій? Какой умъ можетъ побѣдить, укротить злобу людскую? Какое сердце можетъ всѣхъ покорить себѣ? Какая воля можетъ угодить всѣмъ? Вездѣ страданія и огорченія; а потому стоитъ ли привязываться къ землѣ, къ мірскимъ удовольствіямъ, и страшиться смерти, какъ перехода къ лучшему состоянію? Мы обыкновенно страшимся смерти потому, что страдаемъ маловѣрїемъ и оставляемъ въ презрѣніи

благочестивую жизнь, мы полюбили грѣховную жизнь; вотъ главная причина страха смертнаго и нежеланія разставаться съ здѣшней жизнью. Слѣдовательно нужно быть вѣрующимъ и благочестивымъ, чтобы не страшиться, а даже желать смерти. Нужно помнить, что праведныхъ души въ руцѣ Божіей, и не прикасается ихъ мука (Прем. Сол. 3, 1). Блажени мертвіи, умирающіи о Господѣ отнынѣ: ей, глаголетъ Духъ: да почиютьъ отъ трудовъ своихъ: дѣла бо ихъ ходять вельдѣ за ними (Апок. 14, 13). Аминь.

II.

Орловское пристанище для жертвъ крамолы.

Въ г. Орлѣ учреждено попечительство о жертвахъ крамолы, которое устраиваетъ пристанище для сиротъ и вдовъ.

Живущимъ въ пристанищѣ будутъ предоставлены кровъ, одѣяніе и пища до тѣхъ поръ, пока не будутъ въ состояніи пропитывать себя самостоятельно.

При пристанищѣ будутъ устроены садъ, огородъ, пасѣна, скотный дворъ, птичникъ и мастерекія для изготовленія холста, сукна и вообще потребнаго въ крестьянскомъ домашнемъ обиходѣ.

Взрослые и подростки, живущіе въ пристанищѣ, сами должны исполнять, кто на что способенъ, по назначенію начальника, всѣ работы по хозяйству: мести и мыть полы, стряпать, топить печи, стирать бѣлье, убирать скотъ, пряхать, ткать, шить, работать въ саду и огородѣ, словомъ обслуживать все хозяйство пристанища.

Малолѣтки находятся подъ надзоромъ воспитательницы, которая обучаетъ ихъ правиламъ вѣры Православной, церковному чтенію и пѣнію, грамотѣ, счету, рукодѣліямъ, стряпнѣ и вообще всему, что потребно въ крестьянскомъ хозяйствѣ. Въ свободное время малолѣтки помогаютъ взрослымъ въ ихъ работахъ подъ надзоромъ воспитательницы.

Излишки отъ рукодѣльныхъ работъ и урожая поступаютъ въ продажу, причѣмъ 10% вырученныхъ денегъ идутъ въ пользу живущихъ въ пристанищѣ для выдачи имъ пособій при ихъ выходѣ изъ пристанища.

Живущіе въ пристанищѣ обязаны подчиняться безпрекословно правиламъ внутренняго распорядка относительно времени вставанія, молитвы, ѣды, сна, исполненія работъ, ученія, подъ страхомъ увольненія ихъ изъ пристанища.

Правленіе попечительства находится въ г. Орлѣ. Здѣсь же принимаются и пожертвованія. Предсѣдательница Правленія Е. М. Чижъ—урожд. Полозова.

IV.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ Еп. Гермогеномъ 1-го Саратовскаго реального училища.

16 мая Саратовское Александро-Маріинское реальное училище посѣтилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гермогенъ, Епископъ Саратовскій и Царицынскій. Встрѣченный при входѣ директоромъ училища Владыка прослѣдовалъ въ домовую церковь учебнаго заведенія, гдѣ къ его приходу были собраны ученики младшихъ классовъ. Выслушавъ пѣніе тропарей небеснымъ покровителямъ храма: Св. Алексію и пр. Сергію, Его Преосвященство обратился къ дѣтямъ съ краткой задушевною рѣчью, въ которой развилъ въ доступныхъ дѣтскому пониманію словахъ мысль о необходимости молитвы не только для взрослыхъ, но и для дѣтей, которая по своей грѣховной природѣ также нуждаются въ благодатной помощи, какъ для усвоенія преподаваемаго имъ ученія, такъ и въ дѣлѣ борьбы со своими грѣховными привычками и наклонностями, помрачающими разумъ и извращающими волю. Осѣнивъ св. крестомъ каждаго изъ дѣтей, преосвященный прослѣдовалъ въ актовъ залъ училища на экзамень по Закону Божію въ VII выпускномъ классѣ училища. Выслушавъ отвѣты всѣхъ учениковъ класса, Владыка и здѣсь обратился къ оканчивающимъ курсъ ученикамъ съ обширнымъ глубоко-содержательнымъ и прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ преподавалъ юношамъ благожеланія и правила поведенія, необходимыя имъ въ дальнѣйшей жизни. А именно:

„Милыя дѣти, или лучше сказать, милые юноши, поздравляю васъ съ благополучнымъ окончаніемъ перваго экзамена! Я говорю «благополучный», потому что отвѣчали вы всѣ хорошо, а нѣкоторые прямо превосходно. Видно, что вы со вниманіемъ отнеслись къ Слову Божію и Священному Писанію. Здѣсь, въ этомъ залѣ, вы развивали истину Слова Божія: приводили примѣры, доказывали.. Моя обязанность, какъ пастыря, дать вамъ наставленіе. Кончился экзамень, вы къ нему готовились, учили. Техника пріобрѣтать знанія у васъ есть. Но мало говорить о словѣ Божіемъ, объ ученіи Христа—надо воспринимать его сердцемъ. Вы излагали знанія, приводили формулы, и мое желаніе, чтобы изложенное вами было воспринято и прочувствовано сердцемъ, потому что одно голое знаніе не составляетъ еще истинной религіозности—нужна искренняя сердечная вѣра. Если вы не имѣете въ сердцѣ этой вѣры, то никакимъ богословскимъ знаніемъ ея вы не замѣните. Этими я не хочу сказать, что все то, что вы мнѣ сейчасъ отвѣчали, является только скучной и неприятной обязанностью, урокомъ, который надо непременно выполнить, а потомъ можно и совершенно позабыть. Я знаю, что многіе изъ учениковъ такъ и смотрятъ на уроки Закона Божія: жгутъ книги по окончаніи экзаменовъ. Но если богословская наука и не даетъ истинной вѣры, то она необходима, чтобы удержать ее (вѣру) и оборониться отъ нахлынувшихъ теперь на нашу церковь различныхъ ересей и лжеученій. Теперь имен-